

六旬老人8个月的“房车传奇”

5月13日,记者怀着对两位六旬老人“开房车、游天下”的好奇,来到西安市历史博物馆北门,打开了张志武老人的房车门。小小的空间里,电脑、电视、打印机、空调、卡式炉、锅碗、大米、床、卫生间、洗漱用具、椅子、桌子、水龙头、水池……一应俱全,张志武老人的老伴侯影倩正在准备午饭,不时飘出菜香味。白色的车体外,贴着一张特别的“地图”,张老的老伴告诉记者,每经过一个地方,这张地图上就会被贴上一道红胶带,记者粗略数了一下,已经有82个小节,也就是说,二老至少经过了82个地方。

驾驶室内,“定位导航仪”被固定在车窗前,这就是张老的“引路人”,每到一处,这个仪器就会告诉他行走路线。

5月5日下午进入西安至5月13日已有8天的时间,每天的行程都被张志武老人安排得满满的,白天是游览时段:大雁塔、小雁塔、大唐不夜城、陕西民俗园、历史博物馆都被他和老伴游了个遍;到了晚上,张老的“晒帖”时间就到了,主要是把自己旅游的所见所闻都记录下来发到网上,“常常是一忙就忙到深更半夜……”张老的老伴侯影倩说道。

63岁开始“房车之旅”

张老告诉记者,他们是大连人,已经64岁了,之前从事律师工作多年。从2010年9月18日(当时63岁)出发到如今已经在外近8个月时间了,过年都在外国。从大连出发后,他们开着房车沿我国东南沿海一带途经山东、江苏、上海、福建、香港、广西等地出境至泰

国、柬埔寨、老挝、越南等国家。房车仪表板的公里数显示他们此行已经达到19000余公里,平均每月花销在4000元上下,其中“油费”和“路桥费”最让老两口心疼。用老伴侯影倩老人的话来说,就是“走一公里就是一块钱。”

当初老两口拿出自己的储蓄加上儿女们贴补,花了十几万元钱从朋友那里买了一辆二手房车,“这车出来这么久,一次都没坏过!”张老显得特别自豪。

接着张老晒出了他的房车装备:他自己安装的3节“太阳能电池板”、打印机和新空调。

由于张老在“房车论坛”上很活跃,几乎每天都要发帖子、更新微博。可是上网、看新闻、充电、照明用电量很大,房车电瓶根本不够用,张老途经徐州时在忍不住了,就花了5000元钱购买了3块“太阳能电池板”解决了老两口所有的用电,太阳光线越强的地方,张老的微博就一次比一次更新得快。

房车里做出的年夜饭

1月1日,老两口在海口的朋友——“老牛”家过完了元旦又开始赶路。直至除夕夜前一天,另外7辆房车终于来到了泰国边境与张老会合,张老说那一天他一口气跑了650公里,很累。

2月2日,8辆车来到泰国皮吉府郊外的一个酒店停下,大家都将大红灯笼挂在自己的车上,放起音乐。

每辆车都在自己的房车里准备了两道拿手菜出来,四川风味、江苏风味、安徽风味、东北风味……最后二十几个来自祖国大江南北的“房车驴友”们围着拼起来的饭桌,16道菜在异国他乡度过了一个别样的“除夕夜”。

张老告诉记者,那天晚上大家都兴致勃勃地想看春节晚会,但由

于车上信号不好,根本没法看,最后大家干脆跟着车上的音乐跳起了舞蹈,来一场自导自演的“春晚”,大家都玩得很尽兴。

开过泰柬边境

2月3日大年初一,各路人马又聚在一起团聚了一天。2月4日大年初二,由于张老的车速无法与另外7辆车同步,他选择了独自旅行,各奔东西。接下来的时间,他和老伴继续向柬埔寨进发,2月10日,这时的泰国和柬埔寨局势已经十分紧张,但就是这样的情况下,张老依然带着老伴走向口岸。张老偷偷告诉记者,“就是为了走近战争,更真实地感受战争才去的。”

对于张老这样的性格,张老认为儿女已经由担心转为放心了,老伴侯影倩有点无奈地说道,“那个人是个很有主见的人,他想干的事情谁也拦不住,我也只有跟着他了……”说完这话,两位老人的脸上都不约而同地露出了幸福的笑容。

记者在张老的日记中看到一段话,“前两天在网上看到,泰柬冲突,甚至动用了大炮,担心能不能过境。没想到,边境倒是风平浪静,一片和平景象,没有丝毫紧张气氛,出境、入境,人来人往,一如平常……”张老告诉记者,过去以后的情况出乎意料的好,并没有战争。但在后来游览时,他还是看到了以前战争在雕塑上留下的弹孔。

扛上方便面去救灾

3月,老两口已经离开柬埔寨走滇缅公路来到云南的腾冲、龙陵、松山准备重走中国远征军抗战路。在松山,张老捡到了几枚弹片。途中,通过新闻得知此时的盈江发生5.8级地震,张老立即决定

将老伴和车上所有的东西都安顿在一处宾馆,腾出房车,带上供自己食用的两箱方便面等东西就向盈江出发,准备将自己的房车作为救护车开到震区救灾,得知老伴要去灾区,侯影倩老人担心、难过得直掉泪。

3月11日,张老在灾区却傻了眼,虽然发生了地震,可震区现场的救援井然有序,所有物资全部到位,到处都是帐篷。张老一时间也不知该救谁了。张老笑着回忆说,当时回到腾冲,虽然没有“救上人”,但从现场救援的情况来看,当地的整套紧急救援机制十分完善,完全能够保证正常的救援工作,他悬着的心也就放下了。

“遇到”央视7套

在和张老的交谈中,他拿出一封感谢信,深有感触地告诉记者,3月份进入云南,从西昌通往海螺湾的山路上,由于山路陡峭加上自身驾驶技能不好,导致房车行至坑洼处与一辆货车发生刮蹭,当时一辆同行车辆上下下来好几个人给张老帮忙固定被撞坏的“遮阳棚”,车辆才得以通行。最后一聊天才知道帮助他们的是央视7套的陈红导演和工作人员。

虽然一路上他也不断地在做公益,但一路上他们也得到了很多好心人的帮助:借水的人、帮他们买“卡式炉”的人、拦下两人请客住店的宾馆老总……无论是哪一位,都是两位老人从心里感谢的人。

珍贵的47个邮戳

带着从云南松山捡到的弹片,走过了西昌,绕过秦岭,老两口进入陕西境内,在汉中停留一天后就来到了西安。老人拿出一张用塑料袋包好的中国地图,可是只看了一

下,老人就“心疼”得收进塑料袋里了。记者看到上面沿海一带边境口岸至西安的位置上,全部盖着黑色的邮戳,一数共有47个。

侯影倩老人告诉记者,每到一个地方的邮局,看到地图上盖着这么多邮戳很多人都表示羡慕,老两口十分珍惜这张地图。

最后张老谈到对西安的印象,“西安的‘土层’太厚了!”这里的‘土层’是指深埋在十三朝古都泥土中的文化底蕴。

一路上,上海世博会和广州亚运会张老都赶上了。这两天在网上,很多西安网友向张老推荐了世园会。接下来的时间,张老和老伴也许会去世园会转转,离开西安,他们的下一站就是郑州,再过几个城市,他们将返回起始站大连。

张老眼中的九个“最”

将近8个月的时间,张老和老伴大大小小走过82个地方,在他眼中有9个“最”。

最烂的路——从绿春到江城,一路上烂泥和碎石混合的泥浆水几乎快到膝盖,张老一路上颠簸,老伴身体出现不适。近50公里的路,从中午走到天黑。

最好的福利——珠海,60岁老年人进景点就可以优惠。

最干净的厕所——厦门,工作人员24小时吃、住在里面,免费公厕,出来一人,打扫一次,走到任何一个大街小巷都一样。

最美的水——九寨沟,真山真水。最好的交通——泰国,就算你开车很慢,也不会有一个人超车;摩托车至少要等机动车通过才会起步,绝不会抢道。

而另外的四个“最”都被张老归于西安——最宽的路、最绿的城市、最有文化底蕴和最热情的人。

据《三秦都市报》

抢劫犯卷入交通肇事案被发现

2001年下半年,河南息县,张林涉嫌参与持械抢劫逃离。

2010年3月,北京昌平,张中因交通事故被诉赔偿。

正当昌平法院准备就此案开庭时,收到一封河南省息县公安局的函件。对方希望协助抓捕“张中”,他是一名公安部通缉在逃的犯罪嫌疑人。



名字从“张林”变为“张中”

灰色短袖。

9年前,张林在河南淮滨老家穿着挺合身;9年后,张中在河南息县看守所再穿时,已经有些小了。

衣服还是那件衣服,“张林”和“张中”两个名字,却是一个人。

4月1日,昌平法院,改名为“张中”的张林,被在此“设伏”的河南息县刑警抓捕归案,结束长达9年的潜逃。

刑警昌平法院“埋伏”

按照常规,法院开庭前并不不要通知他前来。

昌平法院民二庭的法官给张中打电话,让他带着肇事车辆的保险单到法院来,“看已用了多少钱,还需要多少钱。”

河南息县公安局城关责任区刑警中队副队长苏泉回忆,为配合河南警方办案,昌平法院的承办法官还推掉了届时将要开庭审理的案子。

约定的时间是4月1日下午。张中如约而至,上穿黑色夹克,下穿灰色裤子,脚上则是一双白色旅游鞋。

等待他的是昌平法院的法警和昌平派出所的民警,还包括来自河南息县的刑警苏泉和李炎炎,共

10余人。

走入指定的法庭后,张中还没来得及坐下,核实完身份就被民警控制。

“他脸上能看出不知所措的茫然。”刑警李炎炎说。

李炎炎等人亮明身份,并叫出“张林”的名字,张中平静了很多。

此时他意识到,自己落入了河南警方和昌平法院联手设计的一个局中。

从河南淮滨老家逃到北京昌平,名字从“张林”变为“张中”,身份证上的生日也从“1973年6月13日”改为“1971年4月1日”。

4月1日是张林的“生日”,也成为被缉拿归案的日子。

小车祸和抢劫案

要不是去年7月12日的一场车祸,张林的潜逃生活也许还会继续。

当日清晨五六点,张林驾驶农用货车前往加油站加油,途中将骑摩托车的杨先生撞伤。张林支付了1万多元治疗费后,双方因后续的8万元赔偿引起纠纷。

2011年3月22日,杨先生起诉至昌平法院,要求民事赔偿。

起诉书上写的是“张中”,杨

先生和昌平法院并不知道“张林”是谁。而在河南息县,张林一直是在逃状态。

息县公安局的信息称,自2001年起,一个以杨海青为首的团伙,在106国道息县段先后作案40多起,持械抢劫过往司机货主,“气焰十分嚣张”。张林涉嫌多次参与。

为此息县警方专门成立106国道车匪路霸专案组,2002年7月,杨海青等人被控制。卷宗显示,2002年7月起,张林一直在逃。

这并非张林第一次犯案,1996年,在老家淮滨县邻近的驻马店遂平县,张林等人因盗窃被警方控制,当年被遂平法院以盗窃罪判处有期徒刑6年有期徒刑。

后因表现良好,2000年张林减刑2年出狱。

竹棍教不好“丁八”

“都是没管好,我脾气也很赖(当地方言,脾气不好)。”息县徐寨村,张林的父亲张万说。

一个哥哥、四个姐姐,张林是家中最小的孩子。

由于母亲姓丁,家人还给他取了个乳名——“丁坎”。朋友们都爱管他叫“丁八”,“八”在当地是最小的意思。

小学三年级,是张林的学历。

“管理方法不行,俺爸经常打我,就不上了。”4月28日,河南息县看守所,一直低着头的张林说到最后几个字时,声音像是被要咽下去,含混不清。

张万承认不会管孩子,他气急了就用竹棍抽儿子屁股,打得通红。直到儿子一提上学就喊头疼,只能辍学。

“红红(化名)现在多少岁,他就是多少年前犯的罪。”张林母亲叹着气说。

1996年,张林和妻子生下第一个孩子,女儿取名红红。

成家也未能拴住他的心,母亲说张林还是跟附近的混混勾搭在一起,常往外跑,“连女儿的尿布都不洗”。母亲极力阻拦,但腿脚追不上非要出去玩的儿子。

张林第一次入狱期间,自己不满一岁的孩子由妻子和母亲带着。

虽然减刑出狱,但不久再次犯案。专案组加大打击后,张林就从老家逃出来。

张林被捕后向警方供述,2001年七八月份,杨海青找到他,说要一起到106国道“干拎包”。

“拎包就是到车上抢包。”目前他已交代参与两起犯罪事实,但强调“只是在旁边放风”。

改名后的“将就生活”

出逃的张林先去了天津,在一次性餐厂做工。随后,他将妻子也接了过来,大女儿红红仍留在老家。由于夫妻俩都没什么文化,一个月只能赚到1000元左右。

一对双胞胎的到来,让生活愈发艰难。

随后,一家人来到北京谋生。开始时,张林做卖布鞋的小买卖,没赚到钱还赔了几千元。

昌平沙河镇一带,不少河南人干运输砂石的个体生意,会开车的张林也加入其中。

息县警方人员称,为躲避警方追查,也担心老乡打探底细,张林新办了一张身份证,改了名字和出生年月。但警方并未透露该身份证真假及通过何种渠道办理。

记者对比张林前后两张身份证,他明显发福了很多,若不仔细端详,很难看出是同一个人。

一辆红色车头、黄色车身的农用货车,张林靠拉私活养家。

4月10日,北京台播出了张林被警方控制的消息。

徐大奎从电视上认出,那个涉嫌抢劫的在逃人员,竟然是经常见面的“张中”。

绰号暴露潜逃行踪

张林没想到,暴露自己的却是绰号“丁八”。

河南息县警方人员称,2001年底,曾接到张林在天津的线索,因情报有误警方未能找到。

今年息县警方“大走访”,有人向警方反映,“以前听说丁八干过一些违法的事情,不知道你们是否掌握相关情况。”

刑警李炎炎说,随即梳理在逃人员信息,发现“丁八”就是张林的外号,跑到北京昌平去当个体司机,并改名为“张中”。

息县警方通过北京警方调取“张中”资料,发现一家人都未在北京办理暂住证。

5月3日,朱辛庄村委会,工作人员也未能通过“北京市流动人口信息采集和管理系统”查到籍贯为河南淮滨县的“张林”或是“张中”的信息。

找不到具体住址,李炎炎等刑警就在沙河镇政府附近道路蹲守,3月28日一天也未见到那辆红色车头、黄色车身的货车。

经过向线人再次询问,得知“张中”因一起车祸正在打官司。

4月1日上午,昌平法院接到一封来自河南省息县公安局的函件,河南警方向昌平法院提出请求,希望法院协助警方抓捕一名公安部通缉在逃的犯罪嫌疑人。

之后,昌平法院上演了“设局”一幕。

据《新京报》